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відзначались по-різному з характерними звичаями та обрядами. Експедиційні записи 
зафіксовані авторами восени 2024 року у селі Ромейки на Рівненщині свідчать про багату 
народну культуру даного осередку, яка й донині зберіглась в пам’яті старожилів села і 
побутує найчастіше у пасивній формі. У статті аналізується стан збереження 
новорічних календарно-обрядових звичаїв села. Джерельну базу дослідження становлять 
власні експедиційні матеріали, зафіксовані у селі Ромейки, а також публікації з 
періодичних видань.  

Мета – висвітлити, на основі власних експедиційних записів, зафіксованих від 
носіїв традиційної культури с. Ромейки, охарактеризувати стан збереження зимової 
календарно-обрядової традиції даного осередку.  

Висновки. Новорічна обрядова культура у селі Ромейки збережена ще досить 
добре, зокрема у пасивній пам’яті старожилів села. Хоч і багато втрачено, але 
респонденти ще добре пам’ятають усі обрядові дійства новорічних свят. На жаль, носіїв 
фольклору з кожним роком стає все менше, і тому, аби зберегти і передати у спадок 
наступним поколінням безцінні зразки духовної культури нашого народу, має велике 
значення фіксація народнопісенних традиційних творів та етнографічної інформації. 

Ключові слова: музичний фольклор, традиційна культура, різдвяні традиції, 
календарний фольклор, коляда, фольклорна експедиція. 

 
Дискусії 

Село Ромейки – місце на території західного Полісся – цікаве своєю багатою 
традиційною культурою. Жителі села і донині бережуть у своїй пам’яті його давні 
традиції та звичаї. Одним з найбільш важливих зимових родинних свят, яким 
розпочинається етнографічний рік села, є Різдво Христове (7 січня) – народження Ісуса 
Христа. Перед Різдвом відзначали Святвечір. У цей вечір кожна сім’я створювала у своїй 
оселі атмосферу затишку, багатства, щастя й миру. За традицією перед Святою вечерею 
нічого не їли, а дочекавшись вечора, уся родина збиралась на урочисту вечерю. З 
появою не небі вечірньої зорі, яка сповіщала про народження Ісуса Христа, вдягнена у 
святковий одяг родина сідала до столу. Помолившись «Отче наш», приступали до 
вечері. На стіл подавали 12 пісних страв: вареники, квасолю, горох, картоплю, рибу, 
гриби, кашу, голубці, квашену капусту, коржі, кисіль, узвар.  

Головною ритуальною стравою Святих вечорів перед Різдвом (6 січня), Щедрим 
вечором (13 січня) та перед Водохрещами (18 січня) була кутя – Бідна, Багата й Голодна. 
Готували кутю, в основному, із пшениці, рідше – з ячменю («яшну»). Перед її 
приготуванням зерно очищали від луски, промивали у воді і довго варили на малому 
вогні. Як пригадує інформантка Муляр Надія Андріївна, «я попобигала біля теї куті» 
(тут і далі подаються матеріали з експедиційних записів Т. Кущак, 2024, із збереженням 
місцевої говірки). 

За народною традицією горщик на кутю обов’язково мав бути новим. Зварену 
кутю викладали в миску, заправляли узваром з медом, посипали зверху тертим маком, 
горіхами і ставили на покуті.  

У селі й донині побутує звичай, що дійшов до нас ще з дохристиянських часів, 
гукати на вечерю мороз. Зі спогадів інформантів, «Мороза кликалі кутю їсти: «Морозе, 
морозе! Іди кутю єсть!». Не морозь ни ягняток, ни гусеняток, нічого не морозь». Таке 
запрошення відбувалось перед самою вечерею біля дверей, або й на вулиці.  

Розпочинали вечерю із куті. За традицією вершок куті віддавали курям, щоб 
добре неслись. «А як кутю починалі єсті, то вельми слухалі, в яком боце собаки гавкают. 
Де загавкає собака, то значит туда замож пойдеш». 

З першого дня Різдва ходили гурти колядників. Вони заходили на подвір’я, і 
найчастіше під вікном, співали величально-поздоровчих пісень для господаря, 
господині та його родини.  
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Пане господару, на твойому дворі. 
Рефрен: Рай розвився! Рай розвився, 

Господь звеселився, Син Божий народився. 
На твойому дворі три дерева росло… 
Три дерева росло, три брати рубали… 
Три брати рубали, церкву будували… 
Церкву будували з трома куполами… 

З трома куполами, з трома пристолами… 
А в першім пристолі Рожество Христово… 

На другом пристолі Сьватеє Василє… 
На третім пристолі, Сьвате Водохрище… 

 
На Щедрий вечір (Новий рік або Василя) готували багатий стіл, на якому було 

уже багато м’ясних страв. Хонько Галина Михайлівна пригадує: «Мати на Щодруху 12 
страв варить». Перед вечерею господар обходив обійстя та садок. В селі зберігся 
стародавній звичай обв’язувати стовбури дерев перевеслом із сіна чи соломи. У цей 
вечір до дерев ходили не лише з перевеслом, а й з пиріжком та ковбасою: «Як ішли 
обв’язувать яблуні, то дитя брало за пазуху пирожка і ковбасу, і несло кочергу (коцюбу), 
цю, шо жар вигребать. Батько яблуню обв’яже перевеслом із сєна чи соломи, а дитя йде і 
питає: «Будеш родить, чи не будеш? Якщо будеш родить, то не буду коцюбою бить». Так 
намагались залякати неродючі дерева. Селяни вірили, що такі магічні дії сприятимуть 
щедрому врожаю. «І тоді цилого садка обв’яже, а тоді вже того пирога і ковбасу єдят 
там на дворє. а тоді йшли вечорать вже на ту Щодруху».  

Наведені вище експедиційні матеріали дозволяють узагальнити, що в минулому 
новорічний ритуал гукання морозу та магічні діалоги з деревами були органічними та 
поширеними складовими новорічного обряду в даному осередку.  

У Святі вечори дівчата ворожили на заміжжя, особливо різноманітними вони 
були на Щедрий вечір. «У нас як Щодруха, Старий Новий год, то тоді девчата збираліс, 
да вже казалі, шо сьодня гадают. На Щодруху девчата дзеркала ставілі, я то такого не 
робіла, я такого боялас. І записку под подушку клалі з написаними іменами хлопцов. 
Котрий приснитца, то за того замож пойдеш. Робилі, робилі у нас таке». Таким чином 
дівчата сподівались побачити уві сні майбутнього чоловіка.  

На Багатий вечір вигадливими були парубочі бешкетування. «У нас двери 
познимают, то вози позатягуют у канави, а нє, то поминяют вози. Того туди привезут, 
того туди завезут. І як ті вози затягали, що хазяїн не чув? Такі були хлопци. Що хоч 
пороблят. То закриют двери, шо хазяїн не може влізти». Як правило, такі витівки хлопці 
робили там, де жили дівчата. У такий вечір щедрували. «Молодьож з гармошкою ходилі. І 
з другого села приїзжалі щодроваті».  

В цей вечір також ходили «ряджені». «На Щодруху одевали і кожухи, і 
понамазуютца. Да шапки такиє повивертают, да кожухи повивертают. Да свити такиє 
тканиє були. Таке би пальта із сукна тканиє. Да хлопци одевалі штани такиє широкиє, 
да на чоботи понадевают. Одевалі плаття з такими лєнтами. Да так хороше 
повбираюца, да тіє нагрудники надевалі. Да у все вбирали такего, щоб не можна було 
познати».  

На свято Василя у домівках здійснювали ритуал посівання зерном. Вранці, за 
традицією, до хати заходили посівальники – хлопчики молодшого та середнього віку. 
Зерна жита, пшениці, ячменю, вівса тримали у полотняній торбинці чи рукавиці. 
Посіваючи долівку хати, виголошували речитативом тексти-посівалки. «Як посєвалі, то 
казалі: «Сію, вію, посіваю, з Новим роком вас вітаю! Дай, Боже, щоб за рок дождалі!». За 
новорічне величання посівальники отримували від господарів винагороду.  

Водохреща (Водянуха) – свято, яке завершувало 12-тиденний період Різдв’яних 
свят. Напередодні Водохреща святкують Голодну кутю. В такий день віруючі 
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дотримувались суворого посту. Впродовж цілого дня треба було терпіти голод, доки не 
буде посвячена вода. Воду освячували напередодні Водохреща у храмі, а на другий день 
в річці або ж біля криниці. Люди вірили, що саме в ніч з 18 на 19 січня річкова вода 
набуває особливої сили. «18 січня йдем вечором до церкви. Як святили воду біля 
кринички, то батюшка прорубає ту ополоночку і опускав хреста. І всі люди набирают 
воду. Там і одправляв. І там ставилі такиї свічечки грубиє на лід». 

На «Водянуху» окрема увага приділялась захисним обрядам. Існував звичай 
окроплювати від «нечистої сили» святою водою хату та хлів. Також на дверях хліва та 
хати крейдою малювали хрести. «Після освячення води хазяїн наливає в слоїчок води, 
бере святе колосся і окроплює худобу всю, і хрестики на дверах пише». Як правило, 
призначенням таких намальованих хрестів був захист оселі та господарства від грому 
та від усього злого.  

Закінченням святкування циклу різдв’яно-новорічних свят була традиція 
малювати на дверях коня. «Коли коляди кончаліса, то на дверах крейдою мальовалі 
такого хреста велікого і коня. Коня, що вже коляди од’єщают».  

 
Висновки 

На основі зібраних та проаналізованих нами експедиціи них записів можна 
зробити висновок, що новорічна обрядова культура у селі Ромейки збережена ще 
досить добре, зокрема у пам’яті старожилів села. Хоч і багато втрачено, але респонденти 
ще добре пам’ятають усі обрядові дійства новорічних свят. На жаль, носіїв фольклору з 
кожним роком стає все менше, і тому, аби зберегти і передати у спадок наступним 
поколінням безцінні зразки духовно   культури нашого народу, має велике значення 
фіксація народнопісенних традиціи них творів. 
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